

Железное братство: основные периоды и этапы китайско-белорусского сотрудничества

327(510+476)



ЧЖУН Хайбо,
исследователь

ЧЖУН Хайбо. Железное братство: основные периоды и этапы китайско-белорусского сотрудничества. В статье представлен и аргументирован авторский взгляд на периодизацию истории становления китайско-белорусских отношений. В качестве критериев выделения периодов и этапов использованы основные достижения двустороннего китайско-белорусского сотрудничества, в том числе инвестиции в экономической сфере. Показаны причины и обоснованы перспективные направления укрепления взаимодействия в торговле, инвестиционной и финансовой политике.

Ключевые слова: китайско-белорусские отношения, инвестиционная политика, сотрудничество, основные периоды и этапы, «Один пояс, один путь».

ZHONG Haibo. Iron Brotherhood: Periods and stages of Chinese-Belarusian cooperation. The author presents and substantiates his view on the periodization of the history of Chinese-Belarusian relations. The author uses the main achievements in the bilateral Chinese-Belarusian cooperation, including investment in economy, as the criteria for identifying periods and stages. The article examines the reasons and outlines the promising areas for bilateral cooperation in trade, investment and financial policy.

Keywords: China-Belarus relations, investment policy, cooperation, milestones and stages, One Belt, One Road initiative.

Внешнеполитическая доктрина Республики Беларусь строится на принципах проведения многовекторной политики, суть которой – в поддержании дружественных и предсказуемых отношений со всеми игроками на внешнеполитической арене.

Несмотря на заявленный вектор взаимоотношений с близкими и далекими государствами-соседями и партнерами, на практике реализация заявленных приоритетов внешнеполитического и экономического взаимодействия сталкивается с рядом сложностей. Например, много противоречий в новейшей истории белорусских отношений с ЕС и США.

В данном контексте двусторонние китайско-белорусские отношения, пожалуй, можно назвать исключением. Их развитие на протяжении всей истории современной дипломатии носит поступательный прогрессивный характер, с частыми встречами на высшем государственном уровне.

[ОБ АВТОРЕ]

ЧЖУН Хайбо.

Родился в 1993 году в г. Чунцин (КНР). Окончил Минский государственный лингвистический университет (2018), магистратуру Белорусского государственного экономического университета (БГЭУ) по специальности «международный маркетинг» (2019). аспирантуру кафедры политологии БГЭУ (2022).

Автор восьми научных публикаций.

Сфера научных интересов: геополитика, китайско-белорусские отношения, политика внешних прямых инвестиций КНР, инициатива «Один пояс, один путь».

Как считает Чрезвычайный и Полномочный Посол Китайской Народной Республики в Республике Беларусь Се Сяюнь, за тридцатилетний период развития китайско-белорусские отношения трижды поднимались на новую ступень – от дружеских отношений сотрудничества, а также отношений всестороннего стратегического партнерства, до доверительного всестороннего стратегического партнерства и взаимовыгодного сотрудничества [1]. Последнее трансформировалось 15 сентября 2022 года во «всепогодное и всестороннее стратегическое партнерство» [2].

Если детальнее, то в истории китайско-белорусских отношений просматриваются три периода, два из которых можно структурировать на этапы. Так, первый период хронологически охватывает 1990-е годы – время, когда формировалась договорно-правовая база двустороннего сотрудничества КНР и Республики Беларусь. Первый этап отмечен установлением 20 января 1992 года дипломатических отношений и принятием Соглашения о торгово-экономическом сотрудничестве. Последнее начало активизироваться на втором этапе двусторонних отношений, во второй половине 1990-х годов, после подписания 17 января 1995 года Совместной декларации о дальнейшем развитии и углублении сотрудничества между Китайской Народной Республикой и Республикой Беларусь.

Подписание 27 июля 2000 года Совместного Китайско-Белорусского заявления об укреплении всестороннего сотрудничества в XXI веке положило начало второму, наиболее продолжительному периоду двусторонних взаимоотношений. В политической сфере его принципы демонстрируют приверженность Беларуси политике «Одного Китая».

Импульсом регионального сотрудничества двух стран послужило принятое в 2005 году межправительственное Соглашение о принципах сотрудничества между местными исполнительными и распорядительными органами Республики Беларусь и местными правительствами Китайской Народной Республики.

Что касается экономики, то углубление китайско-белорусского взаимодействия в инвестиционной политике, сферах инфраструктуры и производственных мощностей строится на продвижении выдвинутой в 2010-х годах Китайской Народной Республикой международной инициативы «Один пояс, один путь». Она направлена на совершенствование существующих и создание новых торговых путей, транспортных и экономических коридоров, связывающих более чем 60 стран мира с Китаем.

Суть взаимовыгодного китайско-белорусского взаимодействия в рамках данной инициативы заключается в использовании преимуществ географического положения Республики Беларусь. Оно позволяет обеспечить КНР стабильную и бесперебойную работу трансграничных грузовых перевозок по маршруту «Китай – Европа – Китай», а Республике Беларусь дает возможность на полную мощь задействовать на данном направлении свой транзитный потенциал.

После подписания Договора о дружбе и сотрудничестве в мае 2015 года начался отсчет третьего периода двусторонних отношений, для характеристики первого этапа которых стал использоваться термин «всестороннее стратегическое партнерство». В его рамках с августа 2015 года в Беларуси началась реализация положений Указа Президента Республики Беларусь № 5 «О развитии двусторонних отношений между Республикой Беларусь и Китаем», что во многом активизировало двустороннее сотрудничество.

Именно на этом этапе Беларусь начинает рассматриваться китайской стороной в качестве ключевой площадки по освоению евразийского экономического рынка. Так, инвестиции в белорусскую экономику Китая стал осуществлять еще в начале 2000-х годов. При содействии КНР проводилась модернизация минских ТЭЦ-2 и ТЭЦ-5, белорусских цементных заводов, был построен отель «Пекин» в Минске [3].

С 2015 года показательным трендом стало открытие в Беларуси множества представительств как государственных, так и частных китайских компаний и предприятий. В это время жемчужина «Шелкового пути», крупнейший зарубежный индустриальный парк Китая – «Великий камень» – превратился в платформу для привлечения в Беларусь иностранных инвестиций, повышения конкурентоспособности товаров белорусского производства и расширения внешней торговли. Так, если в целом с участием китайских компаний в Беларуси

за тридцать лет дипотношений реализовывалось более полусотни инвестпроектов, то показательно, что 44 из них – именно в «Великом камне».

Интересно отметить, что, например, на начало 2017 года в Китайско-Белорусском индустриальном парке были зарегистрированы всего восемь резидентов, соответствующих требованиям о высокотехнологичном производстве. А уже в конце года, в ноябре, в «Великом камне» были зарегистрированы 44 субъекта хозяйствования, в том числе 23 – в качестве резидентов парка. На данный момент в парке работают 85 предприятий из 15 стран мира с согласованными инвестициями в размере более 1,2 млрд долларов [4].

В целом за весь период двусторонних дипломатических отношений общий объем поступивших в экономику Беларуси китайских инвестиций составил более 2,6 млрд долларов, из них прямых – на сумму около 1,1 млрд долларов [5].

По итогам 2021 года объем инвестиций из КНР в Беларусь составил 109,2 млн долларов, из них прямые – 74,8 млн долларов. Как результат, если темп роста прямых инвестиций к 2020 году составил 104,5 %, то к 2021 году возрос до 137,6 %.

Неудивительно, что в 2021 году качественно изменилась и структура прямых инвестиций. Если в 2020 году наибольший удельный вес приходился на долговые инструменты (64,4 %), то в 2021-м реинвестирование и участие в капитале составили только 55,9 % [5].

Отметим, что наибольший объем прямых китайских инвестиций Беларуси привлекается в сферы промышленности, строительства, транспортной деятельности и логистики, но уже сегодня акцент смещается на инновационный потенциал «Великого камня»: создаются условия инкубации для современных научно-исследовательских проектов. Так, в конце мая 2021 года в парке, который стал первой пилотной площадкой по применению 5G в Беларуси и первым испытательным полигоном для беспилотных автомобилей, был введен в эксплуатацию Китайско-Белорусский инновационный центр промышленных технологий, куда последовательно привлекаются инвестиции для научно-исследовательских проектов.

Уже стартовал проект в области традиционной китайской медицины Института культуры и экономики «Цзиньтай» (биотехнологическая компания «Новоэра Биотех»). В рамках проекта планируется производство препарата традиционной китайской медицины, продемонстрировавшего эффективность в борьбе с COVID-19.



Символический старт отправки первого железнодорожного состава торфа из Беларуси в Китай во время торжественной церемонии в Китайско-Белорусском индустриальном парке «Великий камень». 2022 год

В последние два года ключевым направлением двустороннего сотрудничества стало объединение усилий против пандемии. Страны оказывали друг другу помощь посредством предоставления противозидемических материалов, вакцин. Только в 2021 году правительство Китая безвозмездно предоставило белорусской стороне четыре партии вакцин против COVID-19 общим объемом в 1,4 млн доз и в ближайшем будущем предоставит еще 1,5 млн доз [4].

Кроме того, сегодня при поддержке Китая в Беларуси осуществляются два приоритетных проекта технико-экономической помощи: строительство бассейна международного стандарта и Национального футбольного стадиона в Минске.

Второй и третий этапы сотрудничества

Трансформация термина «всестороннее стратегическое партнерство» в формулировку «доверительное всестороннее стратегическое партнерство и взаимовыгодное сотрудничество» ознаменовало начало второго этапа белорусско-китайских отношений. Случилось это в сентябре 2016 года, когда лидеры Беларуси и Китая формализовали указанный посыл в Совместном заявлении Республики Беларусь и Китая.

Стратегическую важность инициативы «Один пояс, один путь» для обоих государств демонстрирует участие Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко в первом и втором саммитах международного сотрудничества, которые состоялись в мае 2017 года и апреле 2019-го в Китае.

В настоящее время, в условиях санкционного противостояния, для Беларуси приобретает особое значение укрепление и расширение Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), членами которой являются Индия, Казахстан, Китай, Кыргызстан, Пакистан, Россия, Таджикистан, Узбекистан [6]. Решение о начале процедуры приема Беларуси в члены Шанхайской организации сотрудничества принято нынешней осенью. Глава белорусского государства А.Г. Лукашенко принял участие в саммите ШОС в Самарканде в сентябре 2022 года.

Напомним, итогом участия Президента Беларуси в саммите ШОС в Циндао в июне 2018 года стало подписание Межправительственного соглашения о взаимном безвизовом режиме для владельцев обычных паспортов, которое вступило в силу осенью того же года. В результате белорусы без визы могут находиться в Китае до 30 дней во время одной поездки, но не более 90 дней в году. Такое же правило действует для китайских граждан. Двусторонние встречи глав КНР и Беларуси состоялись также во время саммита Шанхайской организации сотрудничества в июне 2019 года в Бишкеке.

Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко 12 раз посещал Китай: в 1995, 1997, 2001, 2005, 2008, 2010, 2013, 2015, 2016, 2017, 2018 и 2019 годах. В 2014 году состоялся визит в КНР премьер-министра Республики Беларусь М. Мясниковича. Кроме того, премьер-министр Республики Беларусь А. Кобяков дважды встречался с премьером Государственного совета КНР Ли Кэцяном: в рамках встречи глав правительств «16+1» в Риге в 2016 году и на заседании Совета глав правительств ШОС в Сочи в 2017 году. Годом позже премьер-министр Беларуси С. Румас встретился с премьер-министром Китая Ли Кэцяном во время заседания Комитета глав правительств Шанхайской организации сотрудничества, проходившего в Душанбе.

Высшие должностные лица КНР также регулярно посещали Беларусь: Цзян Цзэминь (2001), Си Цзиньпин (2015), премьер Государственного совета КНР Ли Пэн (1995) и Вэнь Цзябао (2007), председатель Постоянного комитета Всекитайского собрания народных представителей Ли Пэн (2000), У Банго (2011) и Чжан Дэцзян (2017), вице-президенты КНР Ху Цзиньтао (2000), Си Цзиньпин (2010), Ван Цишань (2018).

Истинным свидетельством дружбы между Китаем и Беларусью является тот факт, что Председатель КНР Си Цзиньпин – первый человек и зарубежный лидер, получивший в 2016 году белорусский орден «За укрепление мира и дружбы» [7].

В данном контексте неудивительно, что на китайско-белорусских двусторонних отношениях, а также взаимоотношениях лидеров двух государств (к которым все чаще начинают применяться термины «железное братство» и «всепогодное партнерство») не отразились события 2020 года. Так, в июне 2020 года, январе 2021-го и в январе и сентябре 2022-го Председатель КНР Си Цзиньпин и Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко проводили телефонные переговоры.

Считаем, что с августовских событий в Беларуси 2020 года правомерно говорить о третьем этапе развития китайско-белорусских отношений в настоящем периоде, ключевой характеристикой которого является устойчивость взаимодействия вне контекста секторальных санкций, но под влиянием эпидемиологической обстановки.

Благодаря тому что с начала китайско-белорусского сотрудничества торговые отношения двух стран постоянно и интенсивно развивались, в настоящий момент Китай является крупнейшим торговым партнером Беларуси в Азии [8]. Так, уже через шесть лет после установления дипломатических отношений, в 1998 году, КНР вошла в десятку основных торговых партнеров Республики Беларусь. Как показывает анализ статистических данных, если за первую пятилетку сотрудничества, в 1998 году, китайско-белорусский товарооборот увеличился в 4,15 раза, то за четверть века – практически в 100 раз, а именно: с 34 млн долларов в 1992 году до 3,3 млрд долларов в 2018-м.

За тридцатилетний период дипломатических отношений объем товарооборота Китая и Беларуси увеличился без малого в 200 раз, составив по итогам 2021 года рекордные «почти 6 млрд долларов», а именно 5,9 млрд долларов, превысив «допандемийные» значения [9].

В 2022 году Китай сохраняет позиции одного из основных торговых партнеров Беларуси. Так, по итогам первого квартала этого года товарооборот КНР и Республики Беларусь составил 1,2 млрд долларов [1]. А по итогам второго квартала увеличился до 2,543 млрд долларов.

По структуре экспорта Беларусь входит в топ-10 поставщиков в Китай калийных удобрений (3-е место), молочной сыворотки (5-е), мясной продукции – мяса курицы и говядины (9-е и 10-е), рапсового масла (10-е).

Динамику товарооборота Республики Беларусь с КНР за последнюю пятилетку отражают данные в таблице.

С 2017 по 2021 год устойчивый рост подтверждают экспортно-импортные показатели. Так, белорусский экспорт товаров и услуг составлял 740 млн, 906 млн, 1034 млн, 1197 млн, 1314 млн долларов в 2017, 2018, 2019, 2020, 2021 годах соответственно, а белорусский импорт – 3866 млн, 4394 млн, 5300 млн, 5384 млн, 5850 млн долларов в 2017, 2018, 2019, 2020, 2021 годах соответственно [9].

Динамика объемов товарооборота

Источник: <https://china.mfa.gov.by/ru/bilateral/trade/>.

Год	Объем торговли товарами и услугами Республики Беларусь с КНР (млн долларов)	Объем торговли товарами Республики Беларусь с КНР (млн долларов)
2017	3866	3241
2018	4394	3772
2019	5300	4608
2020	5384	4576
2021	5850	5115

Новый уровень стратегического партнерства

Как показывает анализ, традиционно для Республики Беларусь в структуре товарооборота доминирует импорт, и внешнеторговое сальдо остается отрицательным. Между тем с позиции сверхкрупной экономики и рынка Китая существует большой потенциал для дальнейшего развития китайско-белорусской торговли. В целом Китай заинтересован в импорте высококачественных и конкурентоспособных иностранных товаров и услуг. С этой целью уже создан ряд открытых платформ сотрудничества, например Китайская международная выставка импортных товаров и услуг (China International Import Expo), Китайская международная выставка торговли услугами (China International Fair for Trade in Services) и Китайская ярмарка импортных и экспортных товаров («Кантонская ярмарка»).

На правительственном уровне продвижению белорусского экспорта на китайский рынок, нивелированию барьеров (в виде бюрократических процедур, отсутствия единых стандартов и норм технического регулирования и др.) способствуют специальные институциональные структуры. Так, в 2014 году Китай и Беларусь учредили Межправительственный комитет по сотрудничеству, который собирается каждые два года, на данный момент состоялось четыре заседания: в сентябре 2014 года, августе 2016-го, ноябре 2018-го и декабре 2020-го. Комитет состоит из шести подкомитетов и секретариатов по экономике и торговле, науке и технике, безопасности, образованию, культуре, таможенному досмотру и карантину. К настоящему моменту есть результаты действий рабочей группы по упрощению торговых процедур. Она создана в рамках комиссии по таможенному и карантинному сотрудничеству комитета, которая проводит планомерную работу в рамках Китайско-Белорусского соглашения о торговле услугами и осуществлении инвестиций [8]. Для наращивания белорусского экспорта в КНР в сентябре 2022 года стороны подписали протоколы по карантинным требованиям для экспорта из Беларуси на китайский рынок пшеничной муки, рапсового и соевого шрота [2].

В целом о новом – четвертом – этапе сотрудничества свидетельствует принятая 15 сентября китайским и белорусским лидерами (по результатам двусторонней встречи в рамках сентябрьского саммита ШОС 2022 года) совместная Декларация об установлении отношений всепогодного и всестороннего стратегического партнерства.

Еще ранее в пользу перевода китайско-белорусских отношений на новый исторический уровень свидетельствовало намерение официального Минска внедрить международную платежную систему UnionPay, которая была инициирована в 2002 году Государственным советом и Народным банком Китая. Беларусбанк планирует начать выпуск платежных карточек системы UnionPay уже в декабре 2022 года, что позволит расплачиваться платежными карточками не только в Беларуси и Китае, но и более чем в ста странах мира [10].

Укреплению китайско-белорусского экономического сотрудничества, безусловно, способствует то, что после включения юаня в валютную корзину в июле 2022 года официальный курс белорусского рубля к юаню, доллару, евро и российскому рублю определяется по результатам торгов Белорусской валютно-фондовой биржи. А в целом направлений двустороннего сотрудничества Китая и Беларуси – не счесть. О перспективах свидетельствует и масштабный пакет двусторонних документов, подписанный по итогам сентябрьского саммита ШОС. В их числе: Межправительственное соглашение о сотрудничестве в борьбе с преступностью, Меморандум о взаимопонимании и сотрудничестве в области судебной экспертизы, Протокол утверждения перечня белорусско-китайских научно-технических проектов, одобренных к финансированию на 2022–2023 годы, а также Меморандум о сотрудничестве в области электронной торговли [2].

Онлайн-торговля является новой точкой экономического роста для Беларуси и Китая. Примечательно, что уже сегодня белорусские предприятия могут использовать китайские платформы электронной коммерции Jingdong и Douyin, чтобы помочь китайским покупателям понять белорусскую культуру и историю.



На недавней встрече министра иностранных дел Республики Беларусь Владимира Макея с Чрезвычайным и Полномочным Послом Китайской Народной Республики в Республике Беларусь Се Сяюном обсуждались актуальные вопросы белорусско-китайского сотрудничества, реализация договоренностей, достигнутых на высшем уровне, а также подготовка двусторонних мероприятий

Источник: <https://www.mfa.gov.by>.

Подытоживая вышеизложенное, можно конкретизировать содержательное наполнение предложенной периодизации развития китайско-белорусских двусторонних отношений.

Первый период охватывает 1990-е годы, где первый этап хронологически отражает время с 1992 по 1994 год и характеризуется установлением дипотношений и формированием договорно-правовой базы торгового сотрудничества. На втором этапе (1995–1999) были заложены практические основы торгово-экономического сотрудничества.

Второй период (2000–2014) – наиболее длительный. Для него характерно поступательное развитие экономических отношений в разных отраслях. Знаменательным событием данного периода стало поддержание и активное участие Республики Беларусь в китайской международной инициативе «Один пояс, один путь».

Третий период – с 2015 года по настоящее время – характеризуется качественным скачком двусторонних отношений до уровня «всестороннего стратегического партнерства» (первый этап – 2015–2016), с их трансформации в принцип «доверительного всестороннего стратегического партнерства и взаимовыгодного сотрудничества» (второй этап – 2016–2020). В это время новые контуры обретает китайская инвестиционная политика в Беларуси, Республика Беларусь получает статус наблюдателя в ШОС, начинает действовать безвизовый режим для граждан КНР и Беларуси.

Третий этап (август 2020 – июль 2022) ознаменован устойчивым двусторонним взаимодействием вне контекста западных секторальных санкций, но под влиянием эпидемиологической обстановки. На политической повестке стоят вопросы повышения китайско-белорусских отношений до уровня железного братства и всепогодного партнерства.

С середины 2022 года правомерно вести речь о начале четвертого этапа, когда китайско-белорусское доверительное всестороннее стратегическое партнерство и взаимовыгодное сотрудничество дополняются новыми договоренностями об увеличении китайских инвестиций в белорусскую экономику, устойчивыми финансовыми механизмами взаимодействия, упрощением торговых процедур, способствующих продвижению белорусских товаров на китайский рынок, и формализацией перспективных направлений сотрудничества. Официальное оформление новый исторический этап китайско-белорусских отношений получил 15 сентября,

отразившись в формулировке «всепогодного и всестороннего стратегического партнерства», которая может рассматриваться в качестве гарантии выполнения достигнутых договоренностей и улучшения белорусского инвестиционного климата для китайских инвесторов [11]. Бесспорно, это создает предпосылки для констатации нового периода в отношениях Китая и Беларуси в ближайшем будущем.

Статья поступила в редакцию 29.09.2022 г.

[СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ]

1. Товарооборот Беларуси и КНР в I квартале 2022 года составил \$1,2 млрд [Электронный ресурс] // Издательский дом «Беларусь сегодня». – Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/tovarooborot-belarusi-i-kr-v-i-kvartale-2022-goda-sostavil-1-2-mlrd.html>. – Дата доступа: 14.09.2022.
2. Беларусь и Китай подписали масштабный пакет двусторонних документов [Электронный ресурс] // Белорусское телеграфное агентство. – Режим доступа: <https://www.belta.by/politics/view/belarus-i-kitaj-podpisali-masshtabnyj-paket-dvustoronnih-dokumentov-524094-2022/>. – Дата доступа: 16.09.2022.
3. Веремеев, Н.Ю. Стратегическое партнерство Беларуси и Китая: этапы двустороннего сотрудничества [Электронный ресурс] / Н.Ю. Веремеев // *Universum: общественные науки: электрон. научн. Журн.* – 2021. – № 10 (78). – Режим доступа: [https://universum.com/pdf/social/10\(78\)%20\[18.10.2021\]/Verameyeu.pdf](https://universum.com/pdf/social/10(78)%20[18.10.2021]/Verameyeu.pdf). – Дата доступа: 14.09.2022.
4. Гришкевич, А. Сила тигра и несгибаемая как железо дружба. Посол о 30-летнем пути сотрудничества Беларуси и КНР [Электронный ресурс] / А. Гришкевич // Белорусское телеграфное агентство. – Режим доступа: <https://www.belta.by/interview/view/sila-tigra-i-nesgibaemaja-kak-zhelezo-druzha-posol-o-30-letnem-puti-sotrudnichestva-belarusi-i-kr-8057/>. – Дата доступа: 14.09.2022.
5. Кредитно-финансовое и инвестиционное сотрудничество Беларуси и Китая [Электронный ресурс] // Посольство Республики Беларусь в Китайской Народной Республике. – Режим доступа: <https://china.mfa.gov.by/ru/bilateral/credinvest/>. – Дата доступа: 14.09.2022.
6. Лукашенко прибыл в Самарканд на саммит ШОС. Что это за организация и зачем Беларусь хочет стать ее членом? [Электронный ресурс] // Белорусское телеграфное агентство. – Режим доступа: <https://www.belta.by/president/view/lukashenko-pribyl-v-samarkand-na-sammit-shos-cto-eto-za-organizatsija-i-zachem-belarus-hochet-stat-ee-chnom-523816-2022/>. – Дата доступа: 15.09.2022.
7. О политических отношениях между Беларусью и Китаем = 论白罗斯与中国的政治关系 [Электронный ресурс] // Посольство Республики Беларусь в Китайской Народной Республике. – Режим доступа: <https://china.mfa.gov.by/zh/bilateral/>. – Дата доступа: 14.09.2022.
8. Отношения Китая с Беларусью = 中国同白俄罗斯的关系 [Электронный ресурс] // Посольство Республики Беларусь в Китайской Народной Республике. – Режим доступа: https://china.mfa.gov.by/zh/bilateral/https://www.fmprc.gov.cn/web/gjhdq_676201/gj_676203/oz_678770/1206_678892/sbgx_678896/. – Дата доступа: 14.09.2022.
9. Торгово-экономическое сотрудничество [Электронный ресурс] // Посольство Республики Беларусь в Китайской Народной Республике. – Режим доступа: <https://china.mfa.gov.by/ru/bilateral/trade/>. – Дата доступа: 14.09.2022.
10. Белорусские банки подключатся к китайскому аналогу SWIFT [Электронный ресурс] // Белорусское телеграфное агентство. – Режим доступа: <https://www.belta.by/economics/view/beloruskie-banki-podkljuchatsja-k-kitajskomu-analogu-swift-522283-2022/>. – Дата доступа: 07.09.2022.
11. Лукашенко и Си Цзиньпин договорились об историческом подъеме сотрудничества Беларуси и Китая на новый уровень [Электронный ресурс] // Белорусское телеграфное агентство. – Режим доступа: <https://www.belta.by/president/view/lukashenko-i-si-tsinpin-dogovorilis-ob-istoricheskom-podjeme-sotrudnichestva-belarusi-i-kitaja-na-523931-2022/>. – Дата доступа: 16.09.2022.